

思想周刊

理论

第203期

·深入学习贯彻党的十九届六中全会精神·

深刻理解历史主动精神的思想内涵

王军

党的十九届六中全会指出,以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。如何理解“历史主动精神”?我们可以从理论与实际相结合、历史与现实相贯通、国内与国际相关联的多重维度来理解和把握。

主动把握历史规律

马克思、恩格斯早在170多年前科学揭示了社会主义必然代替资本主义,这是最根本的历史规律。在推进这一历史进程中,我们积极探索共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律,用发展着的马克思主义指导中国革命、建设和改革,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。党的十八大以来,习近平总书记对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断,就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化新的飞跃、新的升华,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在新的征程上,必须用这一当代中国的马克思

主义、21世纪的马克思主义武装头脑,统一思想、凝聚力量、推动实践,奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

主动顺应历史大势

习近平总书记指出,只要把握住历史发展规律和趋势,抓住历史变革时机,顺势而为,奋发有为,我们就能够更好前进。中国共产党的诞生,顺应了十月革命胜利和社会主义兴起的世界大势,充分体现了中国先进知识分子的历史主动精神。第二次世界大战后,世界社会主义力量不断发展壮大,出现了“东风压倒西风”的喜人气象,新中国乘此东风建立起来并稳稳站住了脚跟。20世纪70年代末期,世界经济科技快速发展,我国同国际先进水平差距明显拉大,中国共产党审时度势,将党和国家的工作中心转移到经济建设上来,拉开了改革开放的历史大幕。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统揽中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,运用大历史观,从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究内在逻辑,深刻认识到变与不变同在,把握规律、守正创新,认识到危与机并存,化危为机,勇开新局,准确识变、科学应变、主动求变,提出因应的战略策略,增强工作的系统性、预见性、创造性。在新的征程上,只要我们顺应历史大势、勇立时代潮头,就一定能够创造出更多令人刮目相看的人间奇迹。

主动担当历史使命

习近平总书记指出,一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。党在不同历史时期面临的主要任务既相互联系又各不相同。党的十八大以来,党面临的主要任务是,实现第一个百年奋斗目标,开启实现第二个百年奋斗目标新征程,朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。以习近平同志为核心的党中央领导人民砥砺前行,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,全面建成小康社会目标如期实现,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想,中国共产党和中国人民必将在新的征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

主动应对历史挑战

中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。当前,我国发展面临着前所未有的风险挑战,既有国内的也有国际的,既有政治、经济、文化、社会等领域的也有来自自然界的,既有传统的也有非传统的,“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发,总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的

丰富经验,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备,从最坏处着眼,做最充分的准备,朝好的方向努力,争取最好的结果,既打好防范和抵御风险的有准备之战,也打好化险为夷、转危为机的战略主动战,确保了中国特色社会主义巨轮行稳致远。

主动谋划历史宏图

历史是一个动态延续的过程,中国特色社会主义事业需要一代代人接续奋斗。党的十九大,以习近平同志为核心的党中央着眼我国发展新的历史方位,对实现“两个一百年”奋斗目标作出战略安排,提出到2020年是全面建成小康社会决胜期;从2020年到2035年,在全面建成小康社会的基础上,再奋斗十五年,基本实现社会主义现代化;从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,再奋斗十五年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这个战略安排,把基本实现现代化的时间比原先提前了15年,既体现了历史发展延续性又符合实践发展新要求,向全党全国人民发出了实现中华民族伟大复兴中国梦的时代最强音。党的十九届五中全会对2035年基本实现现代化的远景目标进行了清晰展望,从九个方面明确了基本实现现代化的目标,充分体现了以习近平同志为核心的党中央谋划未来的远见卓识和继往开来的历史担当,对于推进中华民族伟大复兴历史进程,具有重大而深远的意义。(作者单位:中共安徽省委宣传部)

把握新时代文艺创作着力点

潘昱竹

习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话,是指引新时代文艺工作高质量发展的纲领性文献,既彰显出对社会主义文艺规律的深刻把握,又体现着对文艺工作者的殷殷期许,为做好新时代文艺工作特别是文艺创作指明了方向,提供了遵循。文艺同国运相牵,文脉同国脉相连。新时代广大文艺工作者要不忘初心、牢记使命,不负时代、不负人民,自觉担负起文艺创作的时代责任,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

紧跟时代步伐,展现时代精神气象

文化是民族的精神命脉,文艺是时代的号角。文艺作品既是国家精神高地和文化交流的窗口,也是彰显国家形象和文化软实力的重要方式,积极推动文艺创作繁荣和文艺产业发展,最根本的是要创作和生产出无愧于我们伟大时代、伟大民族的优秀作品。今天,中华民族正昂首阔步行进在实现伟大复兴梦想的道路上,伟大梦想的实现需要伟大的精神力量。新时代新征程是当代中国文艺的历史方位。广大文艺工作者要深刻把握民族复兴的时代主题,树立大历史观、大时

代观,紧跟时代步伐,从时代的脉搏中感悟艺术的脉动,把人生追求、艺术生命同国家前途、民族命运、人民愿望紧密结合起来,深情描绘和歌颂在民族复兴的征程中涌现出的时代先锋,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,弘扬伟大建党精神,唱响昂扬的时代主旋律,全方位全景式展现新时代的精神气象。

坚定文化自信,彰显中国审美旨趣

文化兴则国家兴,文化强则民族强。文艺的民族特性体现了一个民族的文化辨识度。博大精深的中华文化是中华民族独特的精神标识,是当代中国文艺的根基,也是文艺创新的宝藏。各国人民的处境和命运千差万别,但对美好生活的不懈追求、为改变命运的不屈奋斗是一致的,也是最容易引起共鸣的。中国共产党领导中国人民进行革命、建设、改革的伟大历程,为文艺创作提供了极为肥沃的土壤。广大文艺工作者要有信心和抱负,承百代之流,会当今之变,做到“胸中有大义,心里有人民,肩头有责任,笔下有乾坤”,创作更多彰显中国审美旨趣、传播当代中国价值观念、反映人类共同价值追求的优秀作品。要进一

步增强文化自觉、坚定文化自信,以强烈的历史主动精神,不断挖掘党领导人民不懈奋斗的生动实践,不断淬炼文艺作品的深度和厚度,塑造更多为世界各国所认知的中华文化形象,努力展示一个生动立体的中国,为推动构建人类命运共同体谱写新篇章。

坚守人民立场,满足人民文化需求

源于人民、为了人民、属于人民,是社会主义文艺的根本立场,也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。习近平总书记指出,广大文艺工作者要“坚守人民立场,书写生生不息的人民史诗”。坚守人民立场,就是要坚持以人民为中心的创作导向,把人民放在心中最高位置;坚守人民立场,就是把人民满意不满意作为检验艺术的最高标准,创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品,让文艺的百花园永远为人民绽放。文艺工作者只有深入人民群众、了解人民的辛勤劳动、感知人民的喜怒哀乐,才能洞悉生活本质,才能把握时代脉动,才能领悟人民心声,才能使文艺创作具有深沉的力量和隽永的魅力。文艺工作者要牢固树立习近平总书记“以人民为中心”的工作导向,尊重人民群众主体地位,善于从人民群众伟大实践

追求德艺双馨,引领社会良好风尚

“志高则言洁,志大则辞弘,志远则旨永。”文艺承担着成风化人的职责,可以陶冶情操、启迪思想、温润心灵,起到以文化人、以文培元的作用。立德树人的,必先立己;铸魂培根的人,必先铸己。文艺工作者要始终坚持弘扬正道,发挥艺术作品的内在价值,把个人的道德修养、社会形象与作品的社会效果统一起来,坚守艺术理想,追求德艺双馨,心怀对艺术的敬畏之心和专业的赤诚之心,下真功夫、练真本事、求真名声,为这个社会带来更多美的感悟、智慧的启迪、精神的激励。要有“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”的精神,歌颂真善美、针砭假恶丑,对正能量要敢写敢歌,理直气壮,正大光明,对丑恶事要敢怒敢批,大义凛然,威武不屈,为历史正名、为世人弘美德、为自身留清名。要讲品位、讲格调、讲责任,自觉遵守法律、遵循公序良俗,努力以高尚的职业操守、良好的社会形象、文质兼美的优秀作品赢得人民的喜爱和欢迎,树立文艺界良好社会形象,营造自尊自爱、互学互鉴、天朗气清的行业风气。(作者单位:安徽省中国特色社会主义理论体系研究中心合肥工业大学研究基地)

态旅游与优质电商相结合,探索新时代数字兴农的新路径。三是丰富溧史杭区域的农业产业类型,继续扩大“西山药库”品牌影响力,与地方高校、科研院所合作,建立定点帮扶合作机制,建设特色的溧史杭中药材种植基地。

赓续红色文化,促进生态旅游蜕变。溧史杭红色文化资源较为丰富,溧史杭精神是对大别山红色文化精神的续传,应将红色文化与溧史杭生态文化融合发展。一是开展“溧史杭生态+红色文化古村”旅游,游客在行走溧史杭的同时也能瞻仰革命先烈,聆听革命故事,接受心灵洗礼。二是优化生态旅游路线,在完善溧史杭生态旅游景观的同时,将溧史杭红色纪念馆、红色人物故居、烈士陵园等纳入旅游线路,充分发挥红色文化的资源优势。三是加强皖西红色文化精神传播,在溧史杭各旅游景区内,集中设立溧史杭红色影院,巡演红色舞剧、戏剧、话剧、电影等,做好红色文化学习传播的配套文艺产品研发,让皖西红色文化随溧史杭的水,流得更远,滋养得更深。(作者单位:皖西学院。本文系安徽省高校优秀青年人才支持计划项目[gsxy2019069]成果)

·一线传递·

拓展溧史杭生态文化旅游资源

熊辉

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出要“完善生态文明领域统筹协调机制,构建生态文明体系,推动经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国”。生态环境保护和经济发展是辩证统一的关系,把生态保护好,把生态优势发挥出来,才能实现高质量发展。溧史杭灌区是新中国成立后新建的全国最大灌区,是与都江堰、河套平原并称的中国三个特大型灌区之一。拓展溧史杭生态文化旅游资源,弘扬溧史杭精神,对引领经济高质量发展具有重要意义。

推进生态研学与运动休闲旅游。一是充分利用各大水利风景区与溧史杭灌区的水利文化资源,以水库为主体建设一批主题鲜明的水利风景区。二是以溧史杭灌区为主体建设一批有特色的水上体育运动休闲项目,如皮划艇、赛艇、龙舟、水上乐园、水上研学体验等。三是利用已有的景区配套设施,在溧史杭沿线新建生态研学体验营,积

极与省内外各级学校合作,让青少年们在体验溧史杭沿途山山水水的同时,认识大自然、探索大自然、爱护大自然,在自然中体验劳动创造价值、学习溧史杭精神,树立正确的职业观、价值观,从而打造劳动研学素质教育的品牌。

融入艺术与非遗,助力文旅融合。一是营造慢文化、打造慢生活,融入茶文化。以六大水库原有厂房(区)、库房等老旧房屋为基础,在相关部门的协作下将其改建成生态酒店,配套品茶旗舰店、咖啡屋、水库特色餐厅等,使其成为水利景区的一部分。二是让艺术与溧史杭区深度融合,在传统古村落的基础上,打造艺术小镇,并开发一系列的绘画写生、艺术素质教育、吃住住一体化的文化艺术行基地。在水利风景区或治淮文化博物馆,常设绘画展览馆、私人画廊,邀请艺术家常驻绘画写生基地,定期展开文学与艺术沙龙。三是统筹溧

史杭流域地方民俗、非遗文化资源,如金寨根雕、玉石、竹编,霍邱张玉柱剪纸、皮影、临淮泥塑,霍山陈迪中根雕、苏埠花生糖和叶集空心挂面等,在溧史杭沿线旅游景区建设非物质文化遗产传习所,集展演、售卖、传承、学习、保护于一体,形成独具特色的地方非遗经济。

推进“数字兴农计划”,深化产业改革。一是利用优质淡水资源,丰富淡水养殖产业,扩大淡水养殖的产业集群,六大水库应在做好防洪抗旱的基础上,谋划生态模式的产业路径,与溧史杭沿线的种养业形成优势互补。打造“渔虾溧史杭”生态养殖品牌,以生态渔果带动经济发展。二是推进溧史杭流域农林产业精细化发展。一方面要推进金寨、霍山山竹产业深加工,联合开发大别山山竹品牌;另一方面积极推进“数字兴农计划”,即“新农人+直播+电商+优质农产品+扶持良策”,将生态农林产业、生

全面实施家庭教育促进法的重要意义

王静 方双虎

习近平总书记强调:“我们要重视家庭文明建设,努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。”家庭家教家风建设是社会建设的重要内容,家庭教育是人人关心的国家大事,用法律的准绳来引导家庭教育是全社会的共同期盼。2022年1月1日,《中华人民共和国家庭教育促进法》(以下简称“家庭教育促进法”)正式实施,这对发扬中华民族重视家庭教育的优良传统,引导全社会注重家庭、家教、家风,增进家庭幸福与社会和谐,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,有着极其重要的意义。

“家事”上升为“国事”的战略意义。进入新时代,我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。习近平总书记指出:“家庭结构和生活方式也发生了新变化。过去大家需求主要是吃饱穿暖,现在物质条件好了,人民群众热切期盼高质量的家庭生活和精神追求,希望子女能接受更好的教育。”针对家庭教育领域出现的新情况新问题,家庭教育促进法应运而生,全面贯彻落实了习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,通过立法将传统家事上升为国家大事,其重要意义不容低估。一方面,明确了家庭教育的根本问题。回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一重要问题,明确家庭教育必须为社会主义现代化建设服务、为人民服务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人;另一方面,积极回应了社会关切。随着人口政策调整,多子女家庭教育问题成为社会关注的热点,家庭教育立法将传统“家事”上升为重要“国事”,从家庭责任、国家支持、社会协同等方面回应了人民对高质量家庭教育的迫切需要,为有效提升家庭教育质量提供了法律依据。

“家风”汇聚为“社风”的价值内涵。家庭是社会的基本细胞,家风是社会风气的基础,只有千千万万个家庭风清气正,良好社会风气才能得以形成。习近平总书记多次在不同场合强调家风建设的重要性,在全国妇联新一届领导班子集体谈话时的讲话中指出“好的家风引领人向上向善,不良的家风却会败坏社会风气,贻害无穷。从近年查处的案件看,出问题的干部普遍家风不正、家教不严”。什么是好的家风?在中国古代,家风往往以家训家规的形式呈现,其私人化属性比较明显。家庭教育既属于私人,也属于国家和社会。进入新时代,我们要积极培育和弘扬社会主义核心价值观,必须立足中华优秀传统文化的重要组成部分,良好的家风是承载社会主义核心价值观宣传教育、推动其得以践行的重要载体。家庭教育促进法是一座法律桥梁,规定家庭教育以立德树人为根本任务,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,将社会主义核心价值观融入家庭教育,为“家风”汇聚为“社风”筑牢价值基础。

“内卷”转化为“双减”的教育回归。教育的本质不是把篮子装满,是把灯点亮。随着教育体制改革不断深化,优质教育资源越来越多,教育“内卷”却越来越严重。家庭教育促进法从法律层面呼应“双减”政策,从三个方面让教育回归本质。一是教育理念的回归。教育工作者要尊重孩子的成长规律,遵循教育的基本规律,掌握科学的教育方法,落实立德树人根本任务。二是家庭教育的回归。“家庭不只是人们身体的住处,更是人们心灵的归宿”,“家长要时时处处给孩子做榜样,用正确行动、正确思想、正确方法引导孩子”,家庭教育不应过度学校化和知识化,成为“附属”学校教育,而是以好家风为导向,以亲子活动、成员互动等家庭生活为载体开展自然教育活动。三是学校教育的回归。“双减”政策扭转了学校教育不合理的评价指挥棒,杜绝重复学习、超前学习、“填鸭式”学习,注重激发学生的学习热情,培养学生的学习和习惯,提升学生的创新精神和实践能力,增强学生的身体素质,回归了教育的本真。

“理念”落实为“行动”的体系保障。办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任。家庭教育促进法明确全社会要承担青少年成长成才的责任,在第三章(国家支持)、第四章(社会协同)用24条条条款规定了国家机关、企事业单位、群团组织、社会组织各自的职责范围,要求教育、妇联等部门要统筹协调社会资源支持服务家庭教育。全面落实习近平新时代中国特色社会主义思想,实施家庭教育促进法,在家庭教育工作中找准立德树人的切入点。一是以立德为目标培养时代新人。品德教育是家庭教育的重要内容,关系到育人的方向、家庭、学校、政府、社会相关政策出台要以此作为根基。二是以法治为引领规范家庭教育。作为首部专门针对家庭教育的法律,其重要性和迫切性不言而喻,这要求家长强化责任担当,在家庭教育活动中践行法治,不碰法律底线,树立正确的家庭教育观念。三是以服务为抓手加强教育指导。由政府组织监管,社会组织提供的家庭教育指导服务既要做到形式多样,也要避免流于形式,以优质家庭教育服务资源回应人民群众的热切期盼。

(作者单位:安徽省中国特色社会主义理论体系研究中心安徽师范大学基地,本文系安徽省哲学社会科学项目[AHKSQ2021D45]阶段性成果)



安徽日报微博



安徽日报微信



安徽日报客户端

联系电话

0551-65179251

投稿邮箱

ahrblb@163.com